



## 核心提示

1153户被征收户，仅花了22天时间就实现了签约率超过80%的危改征收签约生效线，日均签约量超过40户，江东区百丈街道潜龙社区危旧房改造项目创下危改征收成功新速度。日前，该项目签约正式收官，签约总户数1152户，总签约率高达99.91%，其中货币安置率99.39%。

“高签约率的背后，既是居民对政府推行危改改善民生的充分认可，更凝聚了百丈街道、区征收办、拆迁事务所、区住建局等众多参与征收工作的同志们的无私付出。”百丈街道党委书记张飞忠说。自项目启动以来，街道坚持“阳光征收”，以“法治”“自治”“德治”相结合的工作方法推进征收，最终取得了圆满成果。

# “阳光征收”春风化雨惠民生

## ——写在江东区百丈街道潜龙社区危改项目收官之际

## 阳光公开

## 依法征收筑起居民“安心巢”

都说房屋征收是“天下第一难”，作为历史遗留问题多、情况复杂的潜龙社区，为何居民的配合度这样高？

“这与我们始终坚持‘阳光征收’，坚决杜绝暗箱操作，真正做到‘一把尺子量到底’的操作模式密切相关。”江东区征收办主任陈世能说，潜龙危改把房屋征收的主动权和监督权交给老百姓，最大限度地维护了群众的利益，所以也得到了群众的支持。

为了在实际房屋征收中做到

“阳光化”，市征管部门推出了“公平补偿、民主决策、规范程序、即时公开、全程监管、服务跟进”的工作模式，形成了房屋征收补偿信息“九公开”，补偿协议签约、备案、公开“三上网”的信息化管理操作办法。

潜龙项目征收过程，百丈街道不仅牢牢“按章办事”，还先后印发《江东区百丈街道潜龙社区危旧房改造项目房屋征收便民服务手册》以及“便民服务活页”，对征收工作中涉及的评

估机构选定、产权复核、协议签订、资金拨付等重要环节以及疑难题处置进行公开，避免房屋征收工作随意性，保障危旧房改造项目依法进行。

百丈街道在充分保障百姓参与权、知情权和公平受偿权方面也下足了功夫。先后制作“送货上门”的《潜龙之声》刊物7期，从项目征收范围、阳光征收内容、签约现状等多角度、多维度介绍项目进展情况，确保征收政策跑赢“小道消息”和“坊间传闻”。征收签约正式

开始后，江东区征收办又及时推出“江东征管”微信公众号，设置征收快报、政策法规、服务园地三个菜单，实时更新项目征收信息，保证被征收人无论距离多远都能及时掌握最新征收补偿动态。

“政策这么透明，我也没什么可担心的了。”在签约启动头一天就匆匆赶到征收现场签约的张阿姨对记者说：“我们被征收户就怕补偿不公平，现在都公开了，谁也不必有顾虑。我就可以早签早拿钱住新房了。”



## 群策群力

## 居民自治撑起“顺心伞”



上门走访、排摸调研、解答政策、价格核算……在潜龙社区危旧房改造的各个环节，都活跃着社区党员、热心居民的身影。为使危改工作能够顺利推进，百丈街道还十分注重发挥居民自治作用。

项目启动前期，百丈街道即在7个区块39幢房屋拟征收范围内，精选每幢楼的自治小组组长，以“政府主导，居民自治”为原则，成立居民自治协商小组，在征收工作的政策上做好“宣传员”、在不同意征收的住户上做好“沟通员”、在已出租房屋的产权人上做好“联系员”。

在各项与征收相关的政策陆续出台公示阶段，百丈街

道、社区居委会邀请自治小组成员、居民代表参与政策宣传、问题研究，并通过墙门“榜单”、楼道“告示”、意见“信箱”、上门“讲解”等方式，全方位开展宣传活动20次，最大限度保障群众的知情权、参与权和监督权。“这一做法十分有效，意见征询的总体同意率仅15天就高达98.3%。”百丈街道办事处副主任胡军涛说。

在项目正式启动后，成立8年的潜龙金牌社会组织“小巷公议会”主动请缨，自发组建“潜龙征收工作小巷公议会项目部”，并根据征收地块的实际情况，对每个区域进行“微分割”，嵌入7个自治小组，为征收工作保驾护航。小巷公议会8名议事员各自认领“包干区”，负责

相应被征收户的“帮扶”工作，既积极为低保等特殊人群申请相关政策支持，又在各自地块带头进行意愿征询签字和选择评估机构。

项目启动签约“最后一战”，党员干部先锋试带作用被充分挖掘。街道、社区先后展开社区党委“两学一做”学习教育潜龙征收专题党课、党支部“争先进、保速度”、党员“亮身份、发声音、做工作”等3个专项组织活动，启动“被征收的80名党员主动快速签约+其他党员志愿服务”的双模式，自觉践行“两学一做”。在党员带头、居民踊跃的氛围下，潜龙社区危旧房改造项目首日签约48户，货币安置率100%，征收工作迎来了“开门红”。

## 党员带头支持危改

70多岁的郑山崇老人是潜龙社区的老居民了，同时也是潜龙社区“小巷公议会”的一员。作为一名老党员，面对社区危旧房改造这么大的事情，他认为必须要在群众中起到积极作用。

看到《潜龙之声》征收特刊后，郑山崇拿起笔写信表达心声。他在信中向社区被征收居民呼吁：“这最后的签约，是关键的一战！一定要过80%这道坎！否则，终止征收！前面的一切努力，前功尽弃！所以，希望大家一定要争取最后的胜利！”

来信被刊登之后，在居民中，尤其是党员中产生了催化剂一般的作用。许多居民积极参与征收的热情被激发了起来。面对来自居民的夸奖，郑山崇只是腼腆地说：“这是一件利民工程，我应该带头表明态度，为党和政府的事业添一块砖、加一把油。”

为保障签约工作的顺利开展，潜龙社区党委集中开展了“两学一做”学习教育，聚焦危旧房改造，发动社区全体党员参与到潜龙社区危旧房改造工作中来，向其他居民解释政策，协助调解矛盾。

社区七支部党员万慎煦宣读了一份倡议书，这份专门给党员的倡议书中这样写道：“潜龙社区危旧房改造能从根本上解决住宅楼破旧、低洼地积水等‘顽疾’，是社区居民共同的心愿，我们党员要始终牢记党员身份，理解支持社区工作大局，带头支持配合。”

在此次潜龙社区危旧房改造工作中，党员的力量被充分

调动和发挥，涉及征收的80名党员自愿成为“宣传员”“讲解员”和“带头兵”，他们率先完成签约，为项目的圆满完成作出了积极贡献。

## 老伙伴新房还做邻居

家住潜龙二村的黄素英阿姨顺利签订了房屋征收补偿协议。对70岁的黄阿姨来说，她的大半生在潜龙度过。马上就要与在一起住了30年的老邻居再见了，大家都有些依依不舍。

“何不将新房买在一块儿，继续做邻居？”有了这个想法后，黄阿姨和同小区的四五名居民便开始隔三岔五地“组团”看房。

如今，潜龙社区危旧房征收工作签约阶段已完成，搬家腾房在即，黄阿姨的心已笃定，一如往常地在楼下院子里乘凉讲大道。原来黄阿姨和邻居王阿姨已经通过江东区存量房竞拍买到了新房，而且还是上下层。“本以为我们老年人买房是个大难题，这次政府有拍卖房，我就和王阿姨一起去‘临市面’，结果都拍到了比市场价格低得多的新房子。”更令黄阿姨开心的是，两户人家拍到的还是上下层！“这下真是要做一辈子的‘邻居家’了。”

黄阿姨笑着说，目前装修的事情交给小辈了，自己只需要每周去查看一下，提提意见。

据悉，像黄阿姨这样邻居组团看房，期望能共同住在同一个小区的居民不在少数。他们相互交流从报纸上查到的信息，到实地考察新楼盘，他们都怀着同一个目标：在住上好房子的同时能够延续邻里情，让生活更美好。

## 贴心服务

## 用真诚搭起居民“连心桥”

把麻烦与困难留给自己，把方便与快捷带给被征收居民，这是潜龙社区危改过程中，所有工作人员服务居民的一个基本原则。

在依法依规的前提下，江东区征收办进一步优化了征收总体流程，在全市首次采用“征收补偿方案+征收意愿征询”双同步模式，充分听取被征收人的意见建议。

其间，征收人员共收集70

余户被征收人提出的18条意见。针对这些意见，江东区政府召集相关部门进行专项分析研究，并在论证基础上制定公布了体现民意、汇聚民智的补偿安置方案。

针对潜龙社区住户各种各样的实际困难，征收工作采取了大量便民、利民举措。如房改房离婚户，先前凭产权公证才能签订协议，现仅凭离婚协议书上的产权划分说明即可判定房屋产权份

额，既省去了被征收人的公证费，又加快了签约“进度条”。又如，对于证件缺失情况，采取“先签后补”政策，在明确房屋产权人的前提下，允许先签订协议，后在规定期限内补全相关的证件。此外，邀请爱心搬家、房产中介、养老机构等中介服务组织在征收现场工作组驻点，即时为被征收人提供房屋搬迁、房源推荐等服务，解决他们的后顾之忧。

在签约最后截止期临近时，为最大限度维护被征收人的利益，避免其因对政策的误读而错失10%的搬迁奖励，百丈街道征收工作人员启动专项攻坚“突围”行动，自我加压，深入未签约户家中进一步了解其工作、家庭等实际情况，做好政策宣讲与沟通；同时，群策群力寻找签约突破口，对有签约意向家庭提供“订制”服务，促使其最终下决心搬迁。

撰文 王岚 陈葛泉成 供图 百丈街道